



农金微官网微信公众号



今日农商行 APP

主办单位：中国银行业协会农村合作金融工作委员会
承办单位：农商银行发展联盟

今日农信

新时代农村金融高质量发展新篇章

潘光伟 书

2020年6月

08

星期一

庚子年闰四月十七

第005期

内部资料 免费交流

中银协联合农商银行发展联盟举办首期“农商银行精准施策大课堂”

5月15日下午，由中国银行业协会农村合作金融工作委员会、农商银行发展联盟主办，金融时报社协办的“农商银行精准施策大课堂·全面助力小微企业发展”线上专题培训成功举办。该活动受到了全国农商行、农信社系统以及相关监管部门的高度关注，超过16万人次在线观看了本次直播。

该活动旨在为认真贯彻落实习近平总书记近期对推动企业复工复产的重要讲话精神和党中央决策部署，落实金融部门对银行业金融机构支持小微企业发展的各项政策，在疫情防控常态化期间有效缓解小微企业融资难、融资贵等问题提供帮助。采用演播室在线直播形式，于“今日农商行APP”及“银领课堂直播间”全程直播。

中国银行业协会顾问王哲参加直播并致辞。他表示，农商银行作为支持区域经济发展，服务“三农”小微的主力军，要认真贯彻落实党中央国务院有关决策部署，结合自身特点，坚守定位，进一步研究环境，分析政策，以优质高效的金融服务与积极主动的立场担当，助力疫情常态化防控，支持实体经济发展，全面助力小微企业发展。他提出三点建议：一是进一步加深对政策的理解。用好信用贷款、融资担保、政策性贷款、产业链融资、应收账款融资、存货融资、贴息等各类政策工具，与本部门绩效考核机制的完善、综合经营考核办法的改进结合起来，将政策落到实处。二是扶持小微企业发展，既要“输血”，更要帮助小微企业“造血”。通过延期还本付息、无还本续贷、债务重组、减免疫情期间罚息等综合措施，积极帮扶小微企业。大力开展信用类线上贷款、无接触贷款等业务，实现快速放款、提高首贷与信用贷款的比例。创新抵质押贷款方式，大力发展动产抵押、应收账款质押等贷款方式，打通直接融资与间接融资市场。

通过债券市场，拓宽融资渠道。三是不断探索小微企业、小微金融服务模式与产品创新。小微企业金融需求是多元化的，农商银行要针对不同类型、不同发展阶段小微企业发展实际，不断开发特色产品，为小微企业提供量身定制的金融产品与服务，进一步利用金融科技在小微金融领域的应用，综合采用多种金融服务手段，为小微企业提供综合化服务。坚决落实不盲目“抽贷、压贷、断贷”，全力支持小微企业复工复产。

在主题培训环节，国家外汇管理局副局长陆磊就宏观经济政策进行了解读，提振农商银行支持小微企业发展的信心与决心。在金融政策方面，本次培训邀请了银保监会普惠金融部小微金融处主持工作的徐婷副处长，就普惠金融政策体系进行了梳理和解读。她指出，当前小微企业“融资难、融资贵”的原因主要体现在四个方面：

- 第一，缺信息。企业生产经营信息不够完整，像财务、管理方面。
- 第二，缺信用。一是生存周期短，二是与正规金融机构发生金融交易行为比较少，所以小微企业的征信是比较薄弱的。在缺信用的情况下，作为融资的资质，相应的会有一些短板。
- 第三，中长期融资难。我国小微企业平均生存周期往往在3—5年内。金融机构出于自身经营风险审慎的考量，小微企业从银行拿到的贷款，以一年期以下的流动资金贷款为主。这几年经过金融机构不断的深化创新服务，1—3年期贷款比例有所上升，但是总的来讲中长期贷款还是比较难的。
- 第四，附加成本高。小微企业由于缺信息、缺信用，要从银行获得贷款，就需要额外采取一些征信措施，而寻求第

三方担保的成本、抵押押成本也比较高。此外，在从正规的金融体系得不到贷款的情况下，去寻找非正规、非传统的金融渠道的融资的支持，这样成本就是比较高的。

在随后进行的经验分享环节，北京农商行总行授信审批部总经理刘莉、天津滨海农商行行长助理卢辉及唐山农商行行长张振理，三家京津冀地区农商行分别从不同行业角度分享为缓解小微企业融资难、融资贵问题的实践经验。

北京农商行总行授信审批部总经理刘莉首先分享了该行如何不以小而不为，如何围绕客户群体去打造涵盖底层设计、战略规划、政策支持、资源倾斜、产品创新与风控完善的小微企业产品体系。

在战略定位和指导层面，北京农商行将普惠金融战略提至各类战略之首，以积极支持中小微企业与推进普惠发展作为重点，无论是在年度报告当中战略意义的提出，还是董事长审议的风险偏好当中对普惠的重点要求，以及在投融资政策与专项信贷政策的描述，从全行统一思想到核心战略的高度。近年来普惠金融在北京农商行战略地位明显提升，专项政策不断出台，服务体系更为完善，目标更为持续细化，模式也在持续创新。

今年，该行重点在制造业、民营、小微方面出台专项政策，支持企业复工复产，设立了100亿元的专项额度。围绕“六稳”与“六保”，调整风险偏好，并做好对不良容忍度的提升。在具体标准上，北京农商行降低单户授信一千万以下小微企业的准入标准，降低了普惠金融客户的融资成本。此外，该行今年还强调了有条件的企业续贷，并设立了首贷服务中心，对标零信贷的小微企业。

天津滨海农商行行长助理卢辉通过对该行三大特色产

品——“互联网+供应链”平行进口汽车融资平台、“信贸赢”、“池融资”的分享，介绍了该行如何围绕特殊时期的外贸政策、“融资难、融资贵”问题，将服务小微企业的最后一公里，作为该行第一公里，以客户的需求为出发点，调整业务模式，优化业务流程，降低融资成本，优化综合服务方案，为企业提供低成本、高便利性的融资支持。卢辉指出，在当前有效的服务引导下，农商行应当在帮扶小微企业渡过难关，激活经济活力当中做出应有的贡献。未来农商行应该充分发挥决策链条短的优势，发挥规模经济的效应，为小微企业提供更高效率低成本的服务，推动实体经济快速发展。

唐山农商行行长张振理表示，针对小微企业受困于“贷款难、融资贵”，以及难以实现快速发展的问题，唐山农商行聚焦小微企业的融资痛点与经营特点，不断加大小微企业，尤其是制造业小微企业的信贷支持力度。为了给小微企业提供更好的服务，该行于2019年专门成立了中小企业业务部，目的就是加大对小微企业的营销与支持，推进“小合作，小中择优”。新冠肺炎疫情发生之后，该行积极应对，因时因势提供贴息服务，采取了一系列支持企业复工复产的措施。比如加快信贷投放、延长贷款期限、减免罚息等等，这些做法有力支持了制造业小微企业的复工复产。截至2020年4月末，唐山农商行贷款总额达到485亿元，其中制造业贷款余额144亿元，制造业小微贷款余额56亿元。

目前，“农商行精准施策大课堂·全面助力小微企业发展”直播回放已经在“今日农商行APP”上线，欢迎各位读者进行观看与重温。

农商银行“全力战疫·精准施策”公益直播精品课专题回看

面对突如其来的新冠肺炎疫情，农商行在这场没有硝烟的战役中该如何应对？既要防病毒“疫”，又要抓业务战“疫”，为帮助银行顺利复工并更好开展业务，近期，农商行发展联盟联合中国银行业协会农村合作金融工作委员会特别邀请了来自监管、银行、司法等领域的专家作为讲师，推出农商行“全力战疫·精准施策”系列精品课程。

该系列课程一经推出，即受到众多省联社、农商行、农合行、农信社从业人员的踊跃关注和收看，反响强烈、好评不断。

在此，我们特将该系列精品课回放进行集合，以飨读者。

扫描下方二维码，即可进入专题。

<p>农商行如何利用新冠疫情影响实现高质量发展</p>  <p>陈国汪 农商行发展联盟首席顾问 中国银保监会农村中小银行机构监管部室主任</p>	<p>最高院九民纪要对农商行金融纠纷的影响</p>  <p>杨征宇 最高人民法院二审审判长</p>	<p>新形势下银行如何做好信贷风险控制</p>  <p>汤建国 银行信贷风险管理专家 某城市银行风控总监</p>	<p>信贷法律风险常见问题解答</p>  <p>李敏 银监局法律专家 某农商行法律合规部副经理、律师</p>
---	--	---	---

<p>中小农商行零售业务升级与科技创新</p>  <p>程治龙 农商行发展联盟首席专家 农商行发展联盟中内部经理</p>	<p>疫情下农商行存贷一体化与普惠金融落地新思路</p>  <p>李俊 银行存贷一体化专家 浙江某农商行信贷业务专家</p>	<p>人人都是流量王 疫情下银行线上流量积累与营销创新</p>  <p>黄莹 新媒体营销专家 某农商行网络金融部专家</p>	<p>争创中银协文明规范服务示范网点</p>  <p>林家旭 银行服务营销管理专家</p>	<p>疫情下如何缓解员工焦虑情绪与积极应对</p>  <p>仲敏 银行人力资源管理专家 银行中心运营及EAP培训专家</p>
---	---	---	--	---



扫描二维码 立即进入专题学习

【联盟动态】

农商行发展联盟举办两期厅堂服务主题直播课助力会员单位网点复工

近期，农商行发展联盟举办《厅堂营销氛围打造方法》、《商业银行柜面业务合规管理与操作风险防范》两期以厅堂服务为主题的线上直播课，为逐步进入全面复工的农商行网点提供助力，两期直播课在线观看学员超过52000人次。

据中国银保监会统计，截至4月23日，除湖北外全国银行保险机构复工率约为97%，银行保险网点复工率达到99%。联盟“银领课堂”以厅堂服务为主题开设线上直播课恰逢其时，为会员单位网点复工提供助力。《厅堂营销氛围打造方法》直播培训课程，联盟邀请到有着20多年银行服务营销管理经验的林家旭老师进行直播授课，林家旭老师主要从物理营销氛围打造方法、情感营销氛围打造方法和特色营销氛围打造方法三个部分逐一讲解。

《商业银行柜面业务合规管理与操作风险防范》直播培训课程，联盟邀请到有着40多年柜面风险内控经验的郑政平老师进行授课。郑政平老师围绕“柜面业务合规管理与操作风险防范”这个主题，主要从银行柜面操作风险概述导入，逐一讲解了银行柜面业务操作的15个关键风险点及相对应的防范方法。